

## 消除大班额、实施控辍保学、缩小校际差异程度、加大财政投入、设施设备提档升级、深化教师队伍建设和加强学校管理

## 石衡沧港城际铁路项目获省发改委核准

# 我省七方面攻坚促义务教育均衡发展

本报讯(记者马利) 我省将从存量盘活、增量倾斜两方面综合施策,确保今年年底前基本消除66人以上超大班额。记者从5月14日召开的全省义务教育均衡发展和教育扶贫会议暨对市县政府履行教育职责评价动员会议上获悉,2018年是我省推进义务教育均衡发展的攻坚年,将在七个方面进行重点攻坚,包括消除大班额、实施控辍保学、缩小校际差异程度、加大财政投入、设施设备提档升级、深化教师队伍建设和加强学校管理。

持农村薄弱校,盘活存量,通过科学合理规划学校布局,办好必要的村小、教学点、寄宿制学校,配备合理师资,着力解决乡村弱问题,让农村学生安心留在农村上学;另一方面消减城镇大班额,倾斜增量,通过建分校、留足教育用地、新建小区配建学校等方式,有效缓解城镇挤难题。为确保任务落实,我省要求各地制定消除大班额倒计时进度表,建立台账、定期监测,实行建档销号管理。

在实施控辍保学方面,我省将着力改善办学条件,统筹布局规划,妥善处理好撤并问题,坚决防止因为学校

布局不合理导致学生上学困难甚至辍学。通过全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,强化师资保障,提高办学水平,避免学生因条件不完善、厌学等原因辍学。建立控辍保学动态监测机制,在辍学高发区制定一乡一策、一校一策的控辍保学工作方案。尤其锁定农村、边远、贫困、民族等重点地区,初中等重点学段,以及流动留守儿童、家庭经济困难儿童等重点群体的监控。

为深化教师队伍建设,我省进一步完善教师补充机制,通过完善招聘方式、实施乡村教师支持计划等措

施,加大对紧缺学科教师的招聘补充力度。完善教师交流机制,全面深化中小学教师县管校聘管理改革,推进县域内校长、教师交流。

为缩小校际差异程度,我省要求小学和初中的差异系数必须分别控制在0.65和0.55的红线以内,加快推进义务教育学校标准化建设,切实缩小县域内校际间差异。

此外,按照相关要求,今后各地规划、新建义务教育学校,所有小学、初中规模不超过2000人,九年一贯制学校、十二年一贯制学校规模不超过2500人。

其中沧州段145.15公里,力争年内具备开工条件

地区至黄骅港出海口及京津冀冀东部滨海发展区的便捷客运通道。

沧州市发改委相关负责人介绍,项目线路起自石家庄,经衡水、沧州至黄骅港。石家庄至衡水杜家村段利用既有石家至济南的客运专线,新建线路自杜家村引出,设衡水北、武邑、阜城南、交河、泊头西、武庙、沧州西、沧州东、沧州机场(预留)、黄骅新、渤海新区西、渤海新区12座车站。新建线路长约223.97公里,其中沧州段145.15公里。项目建成后,运行时间争取实现石家庄至沧州1小时以内,至黄骅80分钟、至渤海新区90分钟。

石港城际铁路有限责任公司相关负责人介绍,下一步,他们将尽快完成项目初步设计及施工图设计的正式批复,积极推进土地征收组卷报批工作,力争年内具备开工条件。

## 新时代奋斗者之歌

# 倾心守护患儿的白衣天使

## 记邯郸市妇幼保健院儿科护士长李军勤

□记者 张淑会

现代护理事业先驱南丁格尔曾说,护士是没有翅膀的天使,是真、善、美的化身。

在邯郸市妇幼保健院,就有这样一位白衣天使——儿科护士长李军勤。20多年来,她把职业当事业,以爱心、耐心、细心、责任心对待每一位患儿,为他们送去了希望和爱的慰藉。

因为工作业绩突出,李军勤曾荣获河北省五一劳动奖章、河北省最美护士、河北省白求恩式医药卫生工作者等众多荣誉称号,今年5月12日国际护士节前夕,她又获省卫生计生委、省教科文卫工会和省中医药管理局评为河北省护理工作先进个人。

### 要像家长一样把患儿照顾好

1995年,怀揣白衣天使的梦想,18岁的李军勤踏进了邯郸市妇幼保健院的门。

我记得特别清楚,刚进医院安排岗位时,军勤只提了一个要求,去最苦最累的科室当一名护士。该院纪委书记张利敏告诉记者,于是她被分配到了新生儿科重症监护病房。

新生儿重症监护病房是隔离病房,喂奶粉、换尿布、洗澡、观察体温,患儿所有护理都由护士承担。

为掌握新生儿护理技术,李军勤每天最早来,最晚走,虚心向前辈们请教怎样给新生儿喂奶才不呛着,患儿拉了尿了怎么擦洗,患儿病床和保温箱要消毒,她每天都会准时按要求进行,对患儿的体温、脉搏、心率、血氧饱和度和等指标,她随时关注。

新生儿的护理琐碎、繁杂,但李军勤不怕脏、不怕累、不嫌烦。她常说:“家长把患儿交给我们,我们就是患儿的家长,就要像家长一样把患儿照顾好。”

为掌握更全面的护理技术,护理更多不同病症的患儿,后来李军勤又要求从新生儿重症监护病房调到普通儿科。可无论在哪,细致、耐心、技术水平高都是李军勤得到的评价。

2001年,通过竞聘,她晋升为儿科护士长。从普通护士到护士长,军勤仅用了6年时间。张利敏说,那时她才24岁,是医院最年轻的护士长。

对李军勤来说,当护士长意味着要求更高,责任更大,服务更好。她总是以身作则,脏活累活抢着干。该院

儿童重症医学科副护士长闫敬雪说。

一次,医院转来一个重症手足口病患儿,呕吐不止,呼吸困难。李军勤立即协助医生进行抢救,对患儿进行气管插管。可插管刚进入呼吸道,血液就顺着管子喷射出来,她的口罩、工作服上溅满了血。

护士长没有迟疑,立即跪在床前为患儿清理呼吸道,连接呼吸机。闫敬雪告诉记者,在李军勤心里只有患儿。

我定了两份饭,你下楼拿一下,送给刚刚入院的那爷孙俩!5月4日下午1时许,邯郸市妇幼保健院呼吸科副护士长史岩收到李军勤的一条微信。原来临近中午下班,呼吸科病房收治了一名来自农村的脑炎患儿,陪患儿的是他年迈的爷爷。细心的李军勤担心他们错过饭点没饭吃,就特意给爷孙俩要了外卖。

这让史岩不禁感叹:很多我们想不到、做不到的,她总能想到、做到。

### 护士不能光会打针输液,还要会观察

在很多人看来,护士的工作就是打针输液。

可在李军勤看来,打针输液只是护士最基本的职业技能。要想当好护士,必须提高收集信息的能力,还要会观察。这样才能把医嘱执行好,协助医生做好救治工作。

一天,一个家长抱着孩子急匆匆地跑到护士办公室,要求救救他的孩子。正在值班的李军勤立即放下手头的工作,接过孩子冲进了抢救室。

患儿神志不清,口吐白沫,处于持续抽搐状态。细心的李军勤发现,患儿的表现特别像鼠药中毒病例,就提醒医生抽血做毒物检测并彻底洗胃。医生采纳了她的建议,检测结果果然反馈回来,果然是鼠药中毒。

为提高整个团队的技术水平和护理能力,作为科室大管家,李军勤将日常护理工作与业务学习培训相结合,将护理技能操作的示教、训练与考核相结合。

结合业务查房,李军勤制定了科室护理业务培训与技能考核工作计划,每月安排一名高年资护士和一名年轻护士具体负责,对全科护士进行业务培训和技能考核。

5月4日,护士任虹就原体肺炎护理有关内容,对大家进行了培训,同时对患儿及家长进行了健康宣教。任



李军勤在工作中。 郝群英摄

### 记者手记

## 用执着和坚持实现梦想

□记者 张淑会

为什么选择当护士?

喜欢!面对记者的提问,李军勤的回答简短朴实,但掷地有声。

像南丁格尔一样,做一名没有翅膀的天使。工作以来,李军勤始终将此作为自己的追求。

没有豪言壮语,李军勤留给大家的只是病房里护理患儿忙碌的身影,没有惊人壮举,李军勤展示给患者的只是对本职工作心无旁骛的专

注,没有轰轰烈烈的事迹,李军勤用日常的点滴诠释着对生命的敬畏和对护理职业的崇敬。

默默守护无数患儿健康,竭力解除无数家长苦痛,她用实际行动诉说着护士的执着与坚持,她用爱心、耐心、责任心,展现着白衣天使的职业风采!

在新时代全面建设经济强省、美丽河北的当下,各行各业的发展都需要无数的李军勤,既怀揣梦想,又心无旁骛,在平凡的岗位上默默奉献。

虹说,在日常工作中和大家一起进行业务培训,非常接地气,还便于大家相互学习交流,共同提高护理水平。

在业务培训中,李军勤还发现,不少护士的培训内容枯燥无味,讲得也很生硬。对此,她要求护士提前做好功课,把相关内容做成PPT课件,通过情景模拟让护士亲自体验,这样更便于看、便于听、便于学。这一做法,目前已推广到全院。

为提高护理质量,李军勤还在医院率先开展了住院患者健康教育实施工作,倡导护士对患儿及其家长在入院前、住院期间、出院后进行健康宣教。每个住院患儿病床前,都挂着一

张健康教育实施单。史岩说,健康宣教的内容有哪些,主管护士什么时候宣教,宣教的效果如何等一目了然。开展健康宣教,既可提高护士业务能力,又有利于患者康复。

在护理人才培养上,李军勤也善于观察,充分挖掘每个人的优点和特长,因材施教,为医院培养了一大批优秀护士。

据该院副院长秦文平介绍,以前,医院只有新生儿重症监护病房和普通儿科的十多名护士,可现在7个科室的儿科护士达100多人。其中很多人尤其各科室的护士长、骨干护士都是李军勤培养出来的。

## 我省23座体育场馆获中央财政补助

本报讯(记者陈华)从省体育局获悉,为支持和鼓励大型体育场馆运营管理改革创新,近日,中央财政下达2018年公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金9.3亿元,统筹用于大型体育场馆向社会免费或低收费开展基本公共体育服务项目所需支出。我省有23座体育场馆获得补助,补助资金总额达1593万元,其中补贴资金1520万元,奖励资金73万元。

## 河北博物院推出系列活动 迎庆 国际博物馆日

本报讯(记者曹铮)5月18日是第42个国际博物馆日,今年的主题是“超级连接的博物馆:新方法、新公众”。为增进公众对博物馆的了解和关注,更好地发挥博物馆的社会功能,河北博物院积极创新藏品阐释手段,推广运用多种智能新方法,策划举办关于艺术、历史、非遗等内容的系列活动。

自5月18日起,河北博物院连续三天推出三个“博物馆之夜”活动,即“艺术之夜”“历史之夜”“非遗之夜”主题活动。连续三天举办三个特色展览,即“静藏群壑——懿辅先哲祠名人遗物入藏河北博物院65周年纪念展”“春华秋实来时路——河北博物院65周年掠影”“河北省传统工艺精品展”等三个特色展览。同时,重点推出“约会国宝”“快乐学堂”“博秀剧场

等五个专题社教活动,以及三维高清数字化展示等新媒体项目。5月18日,河北博物院将正式启用河北博物院标准色,并推出河北博物院卡通代言形象,还将在官网、微信、微博同时推送微视频《神秘中山国》,探索博物馆文物传播的新渠道、新方法。

活动期间,河北博物院还将举办两次学术讲座和一次学术研讨会,即5月20日,文博讲坛推出由国家文物局副局长关强主讲的《走进博物馆》;5月27日,由河北省文物研究所研究员毛保中主讲的《燕文化特质的考古学探析》;5月20日,举办中国博物馆协会博物馆图文书籍与金石拓片专业委员会成立大会暨文字、文物与人类文明的发展学术研讨会。

1至4月

## 石家庄机场国际旅客吞吐量同比增长46.4%

本报讯(记者贡宪云 通讯员杜娟)从河北机场集团获悉,今年以来,石家庄机场加大国际航线开发力度,国际旅客大幅增长。1至4月,石家庄机场完成旅客吞吐量372.28万人次,同比增长37.1%。其中完成国际旅客吞吐量9.35万人次,同比增长46.4%。

今年以来,石家庄机场新增柬埔寨天空哥航空公司、泰国新时代航空公司等国外航空公

司,开通了柬埔寨暹粒等热点的东南亚航线。河北航空加密了目前新加坡和泰国普吉岛航线。至前,石家庄至新加坡航线每日1班,至柬埔寨暹粒每周3班,至泰国普吉岛、曼谷每天1-2班。夏航季,石家庄机场至东南亚地区的航线增至每周26班。

同时,石家庄机场增加了至西安、乌鲁木齐、银川、兰州、大连、长春、哈尔滨、呼和浩特等国内干线航班。

# 招标公告

32134部队现对以下1个工程建设的工程设计、场地平整、监理、施工进行招标,公告如下:1、营房建设工程,总投资约4500万元,新建建筑面积约1.3万平方米,整修建筑面积约1.1万平方米,路面硬化约4.9万平方米,并完善建设相关的附属配套设施等。凡具有境内独立法人资格,具备相应工程设计、场地平整、监理、施工等资质的企业,均可报名。报名时,请携带相关资质文件和身份证明证件原件及加盖公章复印件各1套。工程设计、场地平整单位报名截止时间为5月20日,监理、施工单位报名截止时间为6月10日。联系人:高先生 18512219210 韩先生 17695614202 许先生 17512240872

(上接第一版)除每年举行5-18经济联合之外,我省还先后与国务院国资委联合举办了“推进京津冀协同发展央企进河北”活动,与工信部、京津两地共同举办了京津冀产业转移对接会,在北京举行了民企入冀协同发展河北(北京)投资说明会,借唐山第三次中国-中东欧国家地方领导人会议召开河北省国际经济贸易洽谈会,还举办了唐山世园会、中国奶业D20峰会、河北旅游产业发展大会、全国知名民营企业助推河北协同发展大会等对接洽谈活动,积极开展项目推荐和招商引资,打造了一批园区和创新共同体,有力助推全省产业转型升级。

在沧州,京冀两地共建北京-沧州渤海新区生物医药产业园,实行异地监管模式,保留转移医药企业的北京户口,由北京市食药监局实施许可、认证和监管。管理机制创新带来了市场主体壮大,目前,签订进驻协议的医药企业达100多家,总投资超过300亿元。

在唐山,京冀曹妃甸和津冀芦汉两大协同发展示范区成为京津产业转移

集中承载地。今年以来,金隅曹妃甸协同发展示范区、中林集团曹妃甸木材产业园等项目成功签约。津冀协同发展示范区先行试验区范围基本确定,一批以绿色环保建材、装备制造等为主导的现代产业体系初步形成。

在衡水,中科院+推进科技创新与产业发展加快融合。依托中科院衡水科技成果转化中心,衡水市规划建设了总投资28亿元的衡水科技谷,与中科院所属的过程工程研究所、工程热物理所等12家院所建立了战略合作关系。日前,中关村天合科技成果转化促进中心落户衡水桃城区。该中心集评价体系、落地促进、资源配置等功能于一体,依托天津雄厚的创新资源,为科技到市场、市场到科技,提供专业化、系统化、市场化的双向服务。

数据显示,2014年以来,我省与京津合作共建各类高科技产业园区55个,创新基地62个,吸引1400多家京津高科技企业落户。

去年12月,京津冀三地共同发布《关于加强京津冀产业转移承接重点平台建设的意见》,初步明确2+4+46个

平台,引导创新资源和产业向北京城市副中心和河北雄安新区两个集中承载地,曹妃甸协同发展示范区、北京新机场临空经济区、天津滨海新区、张承生态功能区等四大战略合作功能区及46个专业化、特色化承接平台集中。京津冀三地的产业疏解和承接,更加体现一体谋划、统筹考虑,三地产业协作迈向深度融合。

### 项目引领,一批大项目好项目在我省落地生根、开花结果

今年3月29日,在廊坊开发区区东北方云计算中心项目建设现场,廊坊市109个重点项目集中开工,项目总投资602.7亿元。其中,引进省外投资项目48项,承接京津产业转移项目27项;战略性新兴产业和现代服务业项目64项,项目占比达58.7%,投资占比达到71.3%。

近年来,围绕建设现代化经济体系,聚集先进要素,推进产业化,我省加大招商引资力度,引进和建设一批大项目好项目,实施有效投资拉动,促进了产业和企业提质增效。沧州盐碱地上建起北京现代汽车

城。北京现代汽车沧州工厂用不到100天完成所有审批和开工手续,18个月完成全部厂址建设,2016年10月正式竣工投产。去年11月,新一代ix35SUV车型在广州上市,这款只在北京现代汽车沧州工厂生产的车型产量后,沧州工厂年产能提升至30万台。作为京津冀协同发展战略提出以来我省引进落地的最高质量、最大体量的产业协同项目,北京现代汽车沧州工厂正在带动沧州整个汽车产业的发展。

借力京津产业优势和科技资源,我省理顺产业发展链条,加快推动产业转型升级,2014年以来,北汽福田、北京威克多等一批制造业疏解项目落户,京津冀大数据走廊项目——张北云联数据中心、承德德鸿大数据产业园投产运营,北京-沧州渤海新区生物医药产业园、石家庄正定(中关村)集成电路封装测试基地等重大项目加快实施。2017年,我省迎来了来之不易的三大可喜变化:工业换帅,装备制造超过钢铁业成为第一大支柱产业,产业升级,战略性新兴产业增速超过传统产业,结构优化,服务业对经济增长贡献超过二产。